

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: 84P/21/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7123211875
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 09. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7123211875.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Mestský súd Košice sudkyňou JUDr. Ivanou Gajdošovou vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, t.č.: Centrum pre deti a rodiny - Hurbanova, so sídlom Hurbanova 42, 040 01 Košice, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice dieťa rodičov matky: C. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. XX, XXX XX E. A. D., a otca: neurčený, v konaní o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Ukladá maloletému meno A. B., nar. XX.XX.XXXX, výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci maloletému dieťaťu a zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobytom v Centre pre deti a rodiny, F. XX, G., najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku.

Zrušuje neodkladné opatrenie nariadené uznesením Mestského súdu Košice, č. k. K3-9P/109/2023 – 10 zo dňa 05.06.2023, dňom právoplatnosti prvého výroku tohto rozsudku.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 10.07.2023 podnet na uloženie výchovného opatrenia na zabezpečenie odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenie úpravy rodinných pomerov maloletých detí v Centre pre deti a rodiny - Hurbanova, so sídlom Hurbanova 42, 040 01 Košice.

2. V podnete uviedol, že maloletý B. A. pochádza z družobného vzťahu matky C. B., nar. XX.XX.XXXX a biologického otca, E. F., nar. XX.XX.XXXX. Otcovstvo k dnešnému dňu určené nebolo. Z ich družobného vzťahu sa narodili aj maloleté deti B. C., nar. XX.XX.XXXX a B. H., nar. XX.XX.XXXX.

Dňa 02.05.2023 bolo úradu z Nemocnice Agel Košice-Šaca telefonicky oznámené, že matka C. B. porodila dňa 16.04.2023 maloleté dieťa Neurčené Žigu, ktoré zanechala v nemocnici, neprejavuje záujem o maloleté dieťa a dieťa neprevzala do svojej starostlivosti. Dňa 03.05.2023 bolo vykonané sociálne zisťovanie u rodičov matky na D. I. J. E. A. D., ktorí uviedli, že ich dcéra toho času je u druhu, ale oni nemajú záujem zabezpečovať starostlivosť o maloleté dieťa. Matku maloletého sme našli v domácnosti druhu, kde na naše otázky nechcela odpovedať, po rómsky sa hádala so svojim druhom, ktorý nám potom povedal, že ona to dieťa nechce, ale on chce a prisľúbil, že pôjdu spolu s družkou do nemocnice a zoberú si ho domov.

Dňa 18.05.2023 bolo vykonané opakované zisťovanie pomerov v domácnosti rodičov, v rámci ktorého druh matky maloletého uviedol, že matka odišla spolu s maloletým H. do rómskej osady na Budulovskú ulicu za svojimi rodičmi. V domácnosti druhu zanechala maloletú C., o ktorú zabezpečuje starostlivosť jeho stará matka. Úrad následne vykonal sociálne zisťovanie v domácnosti rodičov matky. V rámci rozhovoru matka uviedla, že nechce, ani by nezvládla starostlivosť o maloletého, nakoľko jej druh, E. F. požíva alkoholické nápoje a tiež užíva omamné látky, následkom čoho je veľmi agresívny. Ďalej uviedla, že žijú v rómskej osade a podmienky na starostlivosť o tri maloleté deti nie sú vhodné a preto žiadala o umiestnenie maloletého do centra pre deti a rodiny. V rámci rozhovoru uviedla, že nemá ani rodný list

maloletého, ani kartičku poistenca. Počas rozhovoru bola prítomná jej matka, K. B., ktorá uviedla, že ona nemá záujem zabezpečovať starostlivosť o maloletého, nakoľko zabezpečuje starostlivosť svojmu manželovi, ktorý je vážne chorý. Z uvedených dôvodov úrad posúdil životnú situáciu maloletého A. B. a jeho rodiny s vysokou mierou ohrozenia. Vzhľadom k ohrozeniu života a zdravia bolo potrebné maloleté dieťa bezodkladne umiestniť v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, nakoľko maloleté dieťa bolo od narodenia v Nemocnici Agel Košice-Šaca a.s., matka nemala záujem o zabezpečenie základných životných potrieb a nikto z príbuzných neprejavil záujem o zabezpečenie jeho starostlivosti a výchovy. Maloletý A. B. bol dňa 7.6.2023 na základe uznesenia Mestského súdu Košice, č.k. K3-9P/109/2023 zo dňa 5.6.2023, zverený do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Košice, Hurbanova.

Po umiestnení maloletého dieťaťa do Centra sa v komunitnom centre na D. I. J. E. A. D. dňa 29.6.2023 konala prípadová konferencia, na ktorej sa zúčastnila matka aj starí rodičia maloletého. Matka uviedla, že naďalej trvá na tom, že o maloleté dieťa sa nevie a nechce postarať. Prejavila záujem o zrieknutie sa maloletého dieťaťa. Následne, dňa 3.7.2023 tunajší úrad vykonal opätovný pohovor s matkou a starými rodičmi maloletého dieťaťa, v rámci ktorého uviedli, že si všetko premysleli a matka sa napokon dieťaťa nechce zriecť. Starí rodičia zvažujú možnosť zveriť maloletého A. B. do svojej starostlivosti. Vzhľadom na uvedené, prihladnuc na najlepší záujem maloletého dieťaťa navrhol, aby súd po vykonanom dokazovaní uložil výchovné opatrenie u maloletého pobytom v Centre pre deti a rodiny a to po dobu šiestich mesiacov.

3. Uznesením č. k. 84P/21/2023 -9, zo dňa 31.07.2023 bolo začaté konanie vo veci bez návrhu.

4. Súd vykonal vo veci dokazovanie listinnými dôkazmi v spise, správou Centra pre deti a rodine Košice - Hurbanova, správou Mesta Moldava nad Bodvou a správou kolízneho opatrovníka, pripojenými spismi, ako aj vylúchom účastníkov konania a zistil nasledujúci skutočný stav veci.

5. Zo správy Centra pre deti a rodiny Košice - Uralská zo dňa 14.08.2023 súd zistil, že dieťa bolo prijaté do zariadenia dňa 07.06.2023. Od umiestnenia sa o mal. nikto z rodiny nezaujímal. Dňa 29.06.2023 sa uskutočnila „Prípadová konferencia“ na ktorej sa zúčastnila matka maloletého a starí rodičia. Na prípadovej konferencii sa matka vyjadrila, že sa mal. C. zrieka a starí rodičia sa vyjadrili, že sa o maloletého C. nemôžu starať. Dňa 26.07.2023 kontaktoval CDR starý otec, ktorý sa vyjadril, že sa chcú s manželkou o mal. C. starať. Dňa 02.08.2023 prišiel na dohodnutú návštevu s mal. C.. Vyjadrili sa, že majú záujem si vziať mal. do náhradnej osobnej starostlivosti.

6. Zo správy od Mesta Moldava nad Bodvou zo dňa 11.08.2023 súd zistil, že prešetrením terénnymi pracovníkmi bolo zistené, že C. B., nar.XX.XX.XXXX sa toho času zdržiava v osade na Budulovskej ulici. Mladá matka aj s maloletým dieťaťom býva s rodičmi v nepriaznivých podmienkach, v drevenom obydľí. Domácnosť je vedená na nízkej úrovni, hygiena je zanedbaná. Zo vzťahu menovanej s E. F. sa narodili dve deti. S otcom detí už nezdediajú spoločnú domácnosť a to z dôvodu, že menovaný požíva omamné látky. C. B. pochádza z rodiny, ktorá žije na nízkej socio-kultúrnej úrovni. Starostlivosť o deti je nesystematická, obmedzuje sa len na zabezpečenie ich základných životných potrieb. Nezodpovedný prístup k rodičovským povinnostiam je dlhodobým problémom v rodine. C. B. alkoholické nápoje nepožíva je konfliktná. V mieste bydliska je však považovaná za neschopnú a nezodpovednú matku. Má nízky intelekt, komunikácia s ňou je problémová aj z dôvodu, že neovláda štátny jazyk. C. B., nar.XX.XX.XXXX nebola riešená v priestupkovom konaní.

7. Zo správy úradu práce, sociálnych vecí a rodiny zo dňa 16.08.2023 súd zistil, že po umiestnení maloletého dieťaťa do Centra sa v Komunitnom centre na D. I. J. E. A. D. dňa 29.6.2023 konala prípadová konferencia, na ktorej sa zúčastnila matka aj starí rodičia maloletého. Matka uviedla, že naďalej trvá na tom, že o maloleté dieťa sa nevie a nechce postarať. Prejavila záujem o zrieknutie sa maloletého dieťaťa. Následne, dňa 3.7.2023 tunajší úrad vykonal opätovný pohovor s matkou a starými rodičmi maloletého dieťaťa, v rámci ktorého uviedli, že si všetko premysleli a matka sa napokon dieťaťa nechce zriecť. Starí rodičia zvažujú aj možnosť zverenia maloletého dieťaťa do svojej starostlivosti.

Matka maloletého dieťaťa sa toho času striedavo zdržiava doma u svojich rodičov ako aj u rodičov druhu. Druh matky je toho času vo výkone trestu odňatia slobody. V čase šetrenia pomerov bola matka v domácnosti starých rodičov. Rodina obýva dvojmiestnu murovanú chatrč. V jednej miestnosti sa nachádza posteľ a piecka a v druhej miestnosti sa nachádza manželská posteľ, jednolôžková posteľ a obývací stena. Domácnosť je elektrifikovaná. Hygiena domácnosti je vedená na dobrej úrovni. Starí rodičia v osobnom rozhovore uviedli, že naďalej majú záujem sa o maloleté dieťa postarať, dňa 2.8.2023 vykonal aj osobnú návštevu mal. dieťaťa v Centre. Maloleté dieťa bude na základe súhlasu

starých rodičov uvoľnené na pobyt do rodinného prostredia s cieľom zistiť úroveň starostlivosti rodiny o maloleté dieťa. Vzhľadom k uvedeným skutočnostiam navrhujeme, aby súd po prevedenom dokazovaní a vypočutí účastníkov konania nariadil maloletému dieťaťu B. A., nar. XX.X.XXXX, podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa a to pobytom v Centre pre deti a rodiny Košice, Hurbanova najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti rozsudku.

8. Z pripojeného spisu tunajšieho súdu súd zistil, že uznesením č.k. K3-9P/109/2023 zo dňa 05.06.2023, právoplatné dňa 07.07.2023, bol maloletý A. B., nar. XX.XX.XXXX neodkladne zverený do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Košice – Hurbanova, Hurbanova 42, Košice.

9. Na pojednávaní dňa 21.09.2023, kolízny opatrovník uviedol, že maloletému bolo medzičasom rozsudkom tunajšieho súdu vyhláseným dňa 07.09.2023 určené meno C., rozsudok ešte nie je právoplatný. Maloletý C. sa v súčasnosti nachádza na povolenom pobyte v biologickej rodine, a to v domácnosti starých rodičov zo strany matky v ktorej sa zdržiava aj matka maloletého. Bol tam umiestnený koncom augusta 2023 a tento pobyt ešte prebieha aj v súčasnosti. Pobyt prebieha v poriadku, počas neho bol maloletý hospitalizovaný na pár dní kvôli hnačkám a vysokým teplotám, ale toto sa dali do poriadku a z nemocnice bol prevzatý opäť do starostlivosti matky a starej matky. Starí rodičia prejavili záujem o zverenie maloletého do náhradnej osobnej starostlivosti. Matka záujem o zverenie maloletého do jej os. starostlivosti neprejavila. Starí rodičia žijú v dvojizbovom príbytku v E. A. D. A. D. I.. Tak isto sa v ich domácnosti zdržiava aj matka mal. spolu s jej mal. synom H.. Druhé dieťa matky, mal. Roxana sa nachádza v osobnej starostlivosti starej matky zo strany biologického otca maloletej. Biologický otec maloletej sa nachádza v UVTOS za krádež. Čo sa týka bytových podmienok starých rodičov a matky, tieto sú dobré, je tam zavedená elektrina, voda a príbytok má úplné zariadenie. Matka uviedla, že biologický otec mal. detí požíval alkohol a omamné látky a v dôsledku toho bol agresívny. Podľa šetrenia a vedomostí úradu práce, starí rodičia zo strany matky alkoholické látky nepožievajú. Nepracujú, matka poberá rodičovský príspevok a prídavok na mal. deti. Ostatné deti, ktoré sa nachádzajú v domácnosti, resp. ostatné deti matky, teda C. a H. majú zabezpečenú na teraz primeranú starostlivosť. Čo sa týka mal. C., dieťa je zdravé a vyvíja sa primerane jeho veku. Keď s nachádza v CDR, a teda nie v domácom prostredí, tak je umiestnený na profesionálnej rodine.

10. Matka maloletého dieťaťa sa na pojednávanie vo veci nedostavila, predvolanie na pojednávanie prevzala dňa 14.08.2023.

11. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

12. Vzhľadom na vyššie uvedené zistené skutočnosti a právne posúdenie veci súd dospel k záveru, že v danom prípade je opodstatnené uloženie výchovného opatrenia vo forme pobytu maloletého dieťaťa v centre pre deti. Maloleté dieťa bolo umiestnené v centre po tom, čo ho matka zanechala v nemocnici, neprejavuje záujem o maloleté dieťa a dieťa neprevzala do svojej starostlivosti. Od jeho umiestnenia nedošlo na strane matky k zlepšeniu podmienok, a to bytových, príjmových, či osobnostných, ktoré by umožňovali predpokladať, že by po návrate maloletého do prirodzeného prostredia bola dieťaťu poskytovaná primeraná starostlivosť. Dostatočným spôsobom neprejavila záujem o maloleté dieťa, resp. o zlepšenie a úpravu svojich pomerov. Na základe uvedených skutočností je nevyhnutné zotrvanie maloletého v Centre pre deti a rodiny G.- F., a to v záujme ochrany zdravia a riadneho vývoja maloletého dieťaťa, a preto súd uložil výchovné opatrenie na zabezpečenie tohto účelu.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia na Mestský súd Košice.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo rozhodnutie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (odvolací návrh).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie možno odôvodniť tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 odsek 1, odsek 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa §63 CMP, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu. Konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd aj bez návrhu (§ 376 CMP).